

## 世界云锡

## 百年云锡争创世界一流

本报通讯员 吴雯雯 李沛 陈雍



锡文化墙

## &gt;一线传真

云锡铜业电解车间  
“五小”创新硕果满枝

本报讯(见习记者 林丽华 通讯员 普文玲)近年来,云锡铜业电解车间坚持生产出题、党建答题、实干实绩答题,车间共计申报“五小”创新成果39项,累计创效约3200万元。

电解车间横面智能巡检系统、AB级阴极铜自动挑拣系统、B级铜全自动入库生产线陆续投入使用运行。铜阳极泥稀贵金属分离提纯精炼关键技术实现创新突破,贵金属依托“4N”离子识别技术,释放金精炼产能。截至今年11月,车间生产金锭944公斤,完成年度计划的101.5%。强化技术攻关,拉通氯化钯酸铵钯精炼生产流程,新增贵金属氯化钯酸铵钯产品约30公斤,填补了云锡在钯产品上的空白。

通过阳极铜电解与电积阴极铜共线生产,产出合格阴极铜产品,此项工艺革新每年可直接创效约62万元;贵金属采用火法、湿法双联动处理二次分金渣,回收金约45公斤;目前,通过双窑同开,提高废水处理量,全年处理铜阳极泥达1379吨,其中,库存阳极泥247吨已全部处理,从根本上解决了车间阳极泥的库存积压问题,实现铜阳极泥中有价金属全部变现,创效上千万元。目前,阴极铜A级品率累计完成98.19%,同比提升4.39%。全年金回收率累计完成99.15%,银回收率累计完成98.66%,均优于考核指标。

中国有色金属工业协会“AAA级信用企业”名单发布

## 文山锌铟公司上榜

本报讯(见习记者 高玥 通讯员 张冯)近期,文山锌铟公司获得中国有色金属工业协会“AAA级信用企业”证书。

近年来,文山锌铟公司牢固树立诚信经营意识,始终将信用体系建设放在首要位置,建立健全科学完善的信用管理体系,强化对上下游客户的资信管理,全面推行产品质量管理,建立并完善生产、销售、服务等各个环节的标准,为公司在激烈的市场竞争中提供强有力的支持。公司曾获得“国家级绿色工厂”“高新技术企业”“云南省企业技术中心”等多项荣誉,切实用高质量的产品品质和服务诠释实力。

云锡矿冶检测公司

## 两项国家标准样品获批

本报讯(见习记者 高玥 通讯员 张建德)近日,云锡矿冶检测公司研制的《含钨锡精矿成分标准样品》《锡精矿成分标准样品》获国家市场监督管理总局(国家标准化管理委员会)批准。

《含钨锡精矿成分标准样品》《锡精矿成分标准样品》是目前国内标准样品市场的紧缺产品,两项标准样品的发布将有效提高相关文字标准的可操作性,促进相关文字标准的贯彻和实施,为提高检测机构测试的准确性和可比性提供技术保证,对完善锡精矿系列矿石标准样品及有色金属产品研发与生产具有重要的支撑作用。

云锡矿冶检测公司作为锡行业唯一的有色金属标准样品定点研制单位,将全面提升标样研制能力和技术水平,继续加强对国家标准样品的研制和管理工作,不断提高标准样品的质量和可靠性,为锡行业的质量提升和创新发展提供有力支撑。

到今年成立整整140年的云南锡业集团(控股)有限责任公司(以下简称云锡)在全面建设社会主义现代化国家新征程中,聚焦省委“3815”战略发展目标,不断巩固提升在全球锡产业链、供应链的引领能力,全力创建锡银行业世界一流企业,为谱写好中国式现代化云南篇章做出更多贡献。

党的十八大以来,云锡赓续“勇担国之大者”“忠党报国、产业报国”的红色基因,筑牢国有企业的“根”和“魂”,坚持“两个一以贯之”,深刻把握国企党建工作“融入中心、凝聚人心”的本质要求和核心价值,勇于自我革命、变革图强,不断凝聚发展共识,汇聚奋进力量,为企业高质量发展注入红色动能。云锡全力保障锡、铟产业链供应链自主可控和安全稳定,保有锡资源储量占全球10%,铟资源储量占全球30%,均位居全球第一,构建起世界最完整锡产业链,成为全球锡、铟“双龙头企业”。云锡大力推进科技创新,共投入研发经费32亿元,组织实施科技项目1000余项,获得授权专利320件,获得省部级以上科技进步成果奖励45项,主导制订国家标准34项,行业标准10项,团体标准3项;建成国家级、省级创新平台及创新主体65个。

在北回归线上的云南个旧,一条古老的矿脉孕育了两千多年的锡文化,诞生在个旧的云锡,成了云南民族工业发展和云南工业化进程的缩影。云锡在战火硝烟中诞生,在峥嵘岁月里成长,以“滇锡贷款”换取国际援华物资,为抗日战争付出了艰苦卓绝的努力。

新中国成立后,云锡成为社会主义全民所有制的中央企业并迅速发展:成功产出99.999%高纯锡,研制出被誉为20世纪锡冶金工业最伟大的发明之一电热连续机械结晶机,自主设计建成中国第一条长达15.6公里的矿运架空索道,自主研制漆面摇床替代进口……在社会主义建设和改革开放浪潮中,云锡实现了由中国传统锡行业“领头羊”到世界锡业“龙头”的跨越,引进澳斯麦特强化熔炼技术改造锡粗炼系统,锡冶炼技术掀开了崭新一页;整合个旧市所属“六矿两厂”,创造了中国矿业界矿产资源治理整顿新典范,被中国矿业界誉为“个旧模式”。

省第十一次党代会以来,云锡聚焦主责主业,谋划制定了云锡“3815”战略发展目标,着力打造以锡为主的实体产业集团,全力构建“四大战略单元”,全面打响“四大战役”,聚力攻坚“五大专项行动”,全面重构“1+9”决策管控体系,贯通A类工作机制,确保战略目标一张蓝图绘到底,推动百年云锡加快创建成为锡银行业世界一流企业。目前,云锡拥有全球最大的锡生产基地和锡深加工基地,拥有锡行业最长、最完整的产业链,锡产品销量自2005年以来稳居世界第一,组织实施科技项目1000余项,获得授权专利320件,获得省部级以上科技进步成果奖励45项,主导制订国家标准34项,行业标准10项,团体标准3项;建成国家级、省级创新平台及创新主体65个。

在北回归线上的云南个旧,一条古老的矿脉孕育了两千多年的锡文化,诞生在个旧的云锡,成了云南民族工业发展和云南工业化进程的缩影。云锡在战火硝烟中诞生,在峥嵘岁月里成长,以“滇锡贷款”换取国际援华物资,为抗日战争付出了艰苦卓绝的努力。

造以锡为主的实体产业集群:

——云锡“四大战略单元”产业格局有力构建。云锡有色金属原材料战略单元“价值创造中心”稳步做强、新材料及精深加工战略单元“第二增长极”提速做精、供应链及物流战略单元持续做优、资产管理及配套产业战略单元逐步做专,共同形成对云锡实体产业集群的强有力整体支撑。

——“三年强攻关”五大专项行动全方位铺开。以矿山提升专项行动夯实“压舱石”,以新材料提升专项行动助推“增长极”,以科技创效专项行动提升“支撑力”,以全层级治亏专项行动消灭“出血点”,以降本增效专项行动深挖“潜力源”。

重大改革部署有力落实。上一轮国企改革三年行动圆满收官并获评“A级”,乘势而上深化体制机制改革,2023年省属国资国企十三项重点改革工作全面落实,新一轮国企改革发展任务首年完成率已超过50%,远超省属企业平均完成率。

——经营业绩稳中提质。树牢“有利润的营收、有现金的利润”经营理念,强化营运资金和“两金”占用管控,加强全面预算管理,全年预计有色金属总量超过2022年,经营指标超预期。

——经营业绩稳中提质。树牢“有利润的营收、有现金的利润”经营理念,强化营运资金和“两金”占用管控,加强全面预算管理,全年预计有色金属总量超过2022年,经营指标超预期。

千年锡业·百年云锡。展望未来,

云锡将坚持党的全面领导,持续抓好企业治理、产业报国、改革创新、绿色生态、社会公益发展主线,奋蹄扬鞭、勇毅前行,依靠科技创新,加快产业升级,形成新质生产力,推动百年云

锡加快创建成为锡银行业世界一流企业。

## 党建引领云锡控股高质量发展



庄严宣誓

近年来,云南锡业集团(控股)有限责任公司(以下简称云锡控股)全面贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,深刻把握国企党建工作的本质要求和核心价值,围绕“强党建、深改革、谋发展”主线,推动党建工作提质增效,切实以高质量党建引领企业高质量发展,为创建锡银行业世界一流示范企业提供坚强组织保证。

云锡控股党委聚焦省委“3815”战略发展目标,全面贯彻落实云南省国企改革发展大会精神,立足企业实际和行业发展规律,将党建工作与生产经营深度融合,突出党建工作目标与生产经营目标一致性,谋划提出“三年强攻关、八年大跨越、十五年创一流”的“3815”战略发展目标,致力打造具有全球重要影响力的实力产业集群。“我们主动融入云南省壮大‘资源经济’、打造有色金属产业强省等重要部署,全力做优做强有色金属原材料、新材料、精深加工、供应链、物流、资产管理及配套产业‘四大战略单元’。”云锡控股党委书记、董事长孙勇如是说。数据显示,今年1—11月,云锡控股实现营业收入489.79亿元,实现净利润4.39亿元,完成进度计划的159.67%。

今年以来,云锡集团突出项目抓手,实施党组书记“领办项目”、班子成员“攻关项目”、党支部“创新项目”、骨干党员“争先项目”,共929项,做实生产经营课题、党建攻坚解题,党建融入中心成效凸显。”省国资委党建工作处一级调研员张宏文告诉记者,随着一个项目的落地实施,云锡不断增强党组织在生产经营、深化改革、创新发展等重点任务中的凝聚力、战斗力。

在省委组织部、省国资委党委的领导下,云锡控股全面落实《关于云南省国有企业在完善公司治理中加强党的领导、健全公司治理机制的意见》,深入推动党的领导融入公司治理制度化、规范化、程序化,坚持制度融合、人的融合和事的融合。实现下属48户法人制企业党建入章应入尽入,制定云锡集团《各决策治理主体“决策管控事项清单”》,修订《“三重一大”决策制度实施办法》等9个决策制度办法,进一步明确党组织与董事会、经理层的权责边界。坚持国有企业领导人员对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企有为、清正廉洁的标准,落实“双向进入、交叉任职”领导体制,二级子公司党委书记、董事长由一人担任。组织12户基层党委开展贯彻落实党委前置研究重大经营管理事项清单“回头看”,对各单位党委落实前置研究重大经营管理事项运行情况进行重点督导,今年以来,各级党委前置研究重大经营管理事项901项。

科技创新是企业高质量发展的第一动力,云锡控股公司党委坚持把科技自立自强作为企业发展的战略支撑,围绕产业链部署创新链,全力构建协同创新平台,打造创新生态,激活科技创新引擎。云锡控股创新及数字化中心负责人彭巨豪介绍:“我们推动党员在科技攻关一线打头阵、当先锋,发挥党组织和党员在解决关键核心技术‘卡脖子’问题等重大任务中创先争优、攻坚克难的示范引领作用,突破一批材料基因先进技术创新,实现半导体化合物用高纯铟、锡基阻燃剂、锡基焊料合金等锡铟新材料制备。”

在云锡新材料公司,铸魂、聚力、筑垒、先锋四大行动展现了党建工作引领科技创新、赋能驱动的“大能量”。

“党建助力创新,我们先后荣获国家级高新技术企业、知识产权优势企业、专精特新‘小巨人’企业、‘绿色工厂’,云南省单晶制造冠军,云南省技术创新中心等荣誉称号。”云锡新材料公司党委书记、董事长吴建勋自豪地说。

云锡控股拥有锡行业最长、最完整的产业链,具备开展“三链”党建工作的工作条件,发展潜力巨大。“下一步将积极指导云锡集团党委在产业链上打造党建联盟、在供应链上强化党建保障,在创新链上汇聚先锋力量,不断增强党组织在产业发展上的引领力和影响力。”省国资委党建工作处处长周昌华表示。

见习记者 林丽华

本版图片均为供图

## 构建现代供应链 提升企业竞争力

——访云锡物流公司党委书记、董事长刘彬

企业现代化是中国式现代化的关键,云南锡业集团(控股)有限公司(以下简称云锡控股)在深化改革中,倾力打造“供应链及物流”等四大战略单元,持续做优锡铟主产业链物资高效保障和供应链成本竞争力。“围绕云锡控股公司主责主业,发挥物流公司在有色金属产品及原料供应链贸易的竞争优势,构建现代供应链,为控股公司调整结构、控风险、降成本提供供应链及物流保障。”云锡物流公司党委书记、董事长刘彬在接受本报记者专访时如是说。

供应链(Supply chain)是指生产及流通过程中,涉及将产品或服务提供给最终用户的上游与下游企业所形成的网链结构。一条完整、高效的供应链可以帮助企业降低成本、提高效率、增强竞争力,还可以帮助企业更好地控制风险、提高客户满意度和保持品牌声誉。“从某种意义上说,供应链的竞争力就是企业的竞争力。”

事实上,云锡物流在深化国企改革发展的大潮中砥砺前行,不断发挥自身在有色矿冶行业的优势和特点,实现了绿色高速发展。“降低采购成本是云锡物流首要经营目标,我们根据控股公司发展需求,积极推进集采统供。”刘彬介绍,云锡物流集采率由2020年的70.73%增至2023年9月的80%以上,集采的规模效应不断释放。近年来,云锡物流积极发展优质供应商,加强市场调研分析,及时调整完善大宗物资采购方案,有效保障了云锡控股的物资供应。开展价格对标,推进年标采购,与省属企业开展联合采购,以集采规模效应降低采购成本。“随着中国制造水平不断提升,国产化设备越来越具有竞争力,更多采购国产设备会更有效地降低云锡生产成本。”刘彬说,云锡物流在国产化设备采购替代进口设备方面可谓使出了十八般武艺,采购人员通过新产品试用推广、厂家直接采购的方式,大幅降低采购成本。

高效的供应链不仅是云锡高质量

发展的重要保障,还是一笔巨大的金融资产。“我们立足云锡物流的供应链优势,设计供应链融资方案,解决了困扰多年的采购资金问题。”刘彬说,已成长为4A级物流企业的云锡物流能提供公铁路整车、零担、多式联运、危化品运输等运输服务,在为云锡控股高质量发展提供供应链支撑的同时,依托云南建设面向南亚东南亚辐射中心和红河州在“两廊一圈”中的比较优势,大力拓展外部发展空间。“不但要为控股公司生产经营赢得成本优势,还要为云锡创造更多市场效益。”刘彬说。

事实上,云锡物流在深化国企改革发展的大潮中砥砺前行,不断发挥自身在有色矿冶行业的优势和特点,实现了绿色高速发展。“降低采购成本是云锡物流首要经营目标,我们根据控股公司发展需求,积极推进集采统供。”刘彬介绍,云锡物流集采率由2020年的70.73%增至2023年9月的80%以上,集采的规模效应不断释放。近年来,云锡物流积极发展优质供应商,加强市场调研分析,及时调整完善大宗物资采购方案,有效保障了云锡控股的物资供应。开展价格对标,推进年标采购,与省属企业开展联合采购,以集采规模效应降低采购成本。“随着中国制造水平不断提升,国产化设备越来越具有竞争力,更多采购国产设备会更有效地降低云锡生产成本。”刘彬说,云锡物流在国产化设备采购替代进口设备方面可谓使出了十八般武艺,采购人员通过新产品试用推广、厂家直接采购的方式,大幅降低采购成本。

“我们要做整个供应链的组织者、整合者、设计者,把供应链做得更有韧性和竞争力。”刘彬说,数字供应链体系向上游穿透上游服务环节,向下游拓展服务客户,一方面加强了上下游产业协同,形成全产业链协同服务体系,另一方面,有助于构建全方位绿色供应链生态圈,有效提升云锡供应链整体竞争力,助力有色矿冶行业高质量发展。

本报记者 李继洪

